
DESCOPERIRI GÂRLA MARE 
lN ZONA PORŢILOR DE FIER 

CAIUS SACARIN 

Cunoscută în literatura de specialitate sub denumirea de Clisura 
Dunării pe malul românesc şi de Djerdap pe cel iugoslav, regiune cu
prinsă între intrarea Dunării în ţară la Baziaş şi ieşirea ei din Defileul 
Cazanelor, în aval de Drobeta Turnu-Severin, poartă denumirea de zon:1 
Porţilor de Fier. 

Acest defileu lung de 150 km care permite scurgerea apelor tuturor 
râurilor în Dunăre şi de aici spre Marea Neagră, a constituit un sistem de 
comunicaţii între vechile civilizaţii de la noi şi cele din Europa centrală, 
cât şi pentru cele din Balcani ca!'e se răspândesc pe teritoriul României 
prin intermediul Banatului. 

Din punct de vedere geomorfologic cele două maluri ale Dunării se 
deosebesc ca înfăţişare. Malul românesc ofe!ră numeroase depresiuni ca: 
Berzasca, Orşova, Moldova Veche, Pojejena, care au permis de-a lungul 
timpului dezvoltarea comunităţilor umane încă din preistorie. 

Cuprinzând teritoriul a două judeţe din România, (Caraş-Severin şi 
Mehedinţi), precum şi partea dunăreană a malului iugoslav, zona Porţilor 
de Fier oferă spre cercetare multe descoperiri aparţinând epocilor isto
rice, care s-au succedat de-a lungul timpului, noi oprindu-ne numai la 
cele ce aparţin culturii Gârla Mare. 

Cercetările efectuate începând din secolul trecut până în ;prezent 
în Slovacia de sud, Ungaria, Iugoslavia, România şi malul bulgăresc al 
Dunării, au dus la descoperirea unor culturi caracterizate printr-o cera
mică variată ca forme, având ca principală caracteristică încrustaţia cu 
alb, majoritatea acestei ceramici prove!nind din necropole plane de 
incineraţie1 . 

Devenind o caracteristică principală a acestor culturi, încrustaţia cu 
alb a dat acestui complex cultural denumirea de complex cultural cu 
oeramică încrustată. Ţinând seama de teritoriul pe care se dezvoltă acest 
complex cultural, în cadrul lui, prin cercetările întreprinse până în pre
zent, au fost evidenţiate mai multe culturi, în funcţie de aria lor de: 
răspândire2. 

ln spaţiul cuprins între intrarea Dunării în artă şi până la grupul 
energetic de la Porţile de Fier II, s-au descoperit până în prezent mai 
multe puncte, unde a apărut material ce aparţinea culturii cu ceramică 
încrustată, cunoscută în Iugoslavia sub numele de cultura Dubovac
Zuto Brdo, iar în România sub numele de cultura Gârla Mare. 

Aceste denumiri nu delimitează culturi care se deosebesc esenţial 
între ele, ci uneori ele se aseamănă până la identitate, folosindu-se ast
fel, denumirea Dubovac-Zuto Brdo la vest de Porţile de Fier, iar la 
est cea de Gârla Mare3 . 

https://biblioteca-digitala.ro



76 Caius Săcărin 2 

După această scurtă introducere privind aria de dezvoltare a com
plexului cultural cu .ceramică încrustată, cunoscut sub numele de Du
bovac-Zuto Brdo - Gârla Mare, vom pret.zenta punctele unde au fost 
descoperite materiale ce aparţin acestor culturi. Descoperirile din Caraş
Severin cuprind porţiunea de la Baziaş şi până la punctul numit Piatra 
Ilişovei, care este punctul ce desparte cele două judeţe. ln continuare. 
descoperirile se află pe teritoriul judeţului Mehedinţi. Trecând mai de
parte prezentăm descoperirile în ordinea aşezării localităţilor de la Ba
ziaş în aval. 

Descoperiri Gârla-Mare pe teritoriul judeţului Caraş-Severin 

Socol - Încă din secolul trecut pe raza comunei au fost descoperite 
fragmente ceramice preistorice. Astfel, pe platoul dealului Camendin, si
tuat la capătul sud-estic al satului, la o distanţă de aproximativ 2 km 
de mănăstirea Baziaş, este menţionată o aşezare preistorică fortificată. 
Printre materialele recoltate se aflau şi câteva fragmente dintr-o urnă, 
ornamentată cu puncte şi semicercuri încrustate. Această aşezare este 
probabil cea pe care o aminteşte Milleker, având un val de fPământ ca 
întăritură şi datând din epoca bronzului4. 

Divici - Situat la jumătatea distanţei dintre Baziaş ,şi Moldova 
Veche, satul Divici este cunoscut în literatura de specialitate prin cer
cetările care se efectuează în aşezarea dacică din punctul Grad5

• 

Având în vedere faptul că localitatea Divici este amintită de colec
tivul de cercetare din cadrul şantierului arheologic Porţile de Fier 16, cu 
menţiunea că, într-un punct de la marginea de vest a satului au fost des
coperite fragmente ceramice din epoca bronzului, cât şi descoperirea de 
către militarii pichetului de grăniceri din localitate, a unor fragmente 
care aparţineau culturii Gârla-Mare, ne-au determinat să cercetăm locul 
respectiv. 

Sondajul de verificare pe care l-am făcut în vara anului 1991, în 
punctul numit „Ribiş", a scos la lumină existenţa unei aşezări ce apar
ţine culturii Dubovac-Zuto Brdo - Gârla Mare. De~i sondajul a fost de 
mici dimensiuni, având în vedere faptul că terenul era semănat cu po
rumb, noi săpând la marginea lui, materialul descoperit aparţine cul
turii Gârla Mare fiind încadrat de noi în faza finală a eii. Această des
coperire aduce pe hartă un nou punct, a cărui cercetare sperăm să ducă 
la o mai bună cunoaştere a culturii Gârla Mare în zonă8 . 

Moldova Veche - Încă de la sfârşitul secolului trecut Moldova Veche 
este menţionată în literatura de specialitate prin descoperirile făcute aici. 
Astfel, în afara unor materiale ce aparţin perioadei romane şi post-ro
mane, sunt menţionate şi piese şi ceramică preistorică, inclusiv ceramică 
care aparţine culturii Gârla Mare. Aceste materiale au fost descoperite 
în diferite puncte de pe raza oraşului, cât şi din insula numită de local
nici Ostrovul Mare. In punctele Kalinovăţ şi Humca de pe insulă, în 
afara aşezărilor ce aparţin culturii Coţofeni şi Vuceidol-Kostolac, sau cul
turii Vatina din bronzul mijlociu, au fost descoperite şi fragmente cera
mice, cât şi morminte în urnă aparţinând culturii Dubovac-Zuto Brdo -
Gârla Mare9 . 
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3 Descoperiri Gdrla Mare în zona Porţilor de Fier 77 

Descoperirile din insulă au fost încadrate ca .făcând parte dintr-o 
arie restrânsă a culturii, cuprinsă între gura râului Morava şi Moldova 
Veche, această arie restrânsă fiind în interiorul arealului de răspândire 
a culturii. Materialele descoperite aici se caracterizează prin unele forme 
specifice cum sunt: suporturile relatJ:iv cilindrice frumos ornamentate cu 
motive spiralice şi meandrice, urnele piriforme cu gura în formă de pâl
nie şi fundul ingust10, ele fiind descoperite numai în această zonă. 

In afara descoperirilor din Ostrov, pe raza localităţii Moldova Veche 
a mai fost cercetată o ne!Cropolă aparţinând culturii Gârla Mare, situată 
intre biserica ortodoxă sârbă şi fosta vamă a portului 11 • Materialul ce
ramic rezultat în urma săpăturii efectuate în acest punct nu: a putut fi 
văzut şi cercetat cu toate demersurile făcute, el aflându-se la cercetă-
torul E. Bujor12. 

Descoperirile cunoscute şi prezentate până în prezent, de pe raza 
localităţii Moldova Veche, au p~is celor care s-au ocupat de studierea 
lor, câteva concluzii referitoare la încadrarea lor cronologică, materialul 
de aici fiind definit ca un aspect regional al culturii, elementele trans
danubiene dându-i în faza timpurie o coloratură specifică 13 . 

Liubcova - Situată la cca. 40 km de Moldova Veche, pe şoseaua 
care leagă Moldova de Orşova, localitatea Liubcova este cunoscută prin 
vestigiile descoperite pe raza Pi. În acest sens, amintim punctele: „Or
niţa" situat pe malul Dunării, în dreapta şoselei la intrarea în sat14 , iar 
la ieşirea din sat înspre Berzasca, la locul numit „Depozitul de lemne 
Fischer" de la „Ţiglărie" unde s-au descoperit fragmente ceramice în
crustate cu alb. Pe dealul numit de localnici „Stenca", a fost cercetată 
o aşezare dacică fortificată, care suprapum:·a o alta aparţinând epocii bron
zului şi anume culturii Vatina15. 

Ca urmare a scăderii nivelului apelor Dunării în anul 1979, elevul 
Rubaş Ignat, a strâns de la locul numit „Ţiglărie" un număr de şase urne 
şi vase aparţinând culturii Gârla Mare. 

Recuperarea acestor vase, cât şi scăderea apelor Dunării în anul 
următor ne-au făcut să executăm o săpătură de salvare în punctul res
pectiv. 

Aceste cercetări au continuat pe parcursul a cinci campanii, atunci 
când apele Dunării erau în scădere şi permiteau executarea săpăturilor. 
Campaniile arheologice efectuate au scos la lumină existenţa unei necro
pole de incineraţie aparţinând culturii Dubovac-Zuto Brdo - Gârla Mare. 
ln campaniile în care am putut executa săpături au fost descoperite un 
număr de 64 morminte. 

O parte dintre aceste mormint.e au fost întregi, cea mai mare parte 
a lor a fost distrusă de apele Dunării, cât şi de lucrările agricole şi a 
celor de la ţiglărie pentru scoaterea pământului16 . 

Materialul ceramic compus din urna de incinerare, cu etaj sau fără 
etaj, având un decor bogat compus din: romburi, spirale, zigzaguri, ghir
lande, cercuri solare, majoritatea decorului este încrustat cu alb, precum 
~i alte tipuri de vase, exemplu: castroane, străchini, diferite văscioare 
de mici dimensiuni, toate ornamentate cu un decor încrustat cu alb, 
caracteristic acestei culturi. 

In afară de ceramica tipică, în câteva vase au fost găsite câteva văs
cioare de mici dimensiuni, de formă vatinoidă, iar pe plajă, la retrage'" 
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rea apelor, fragmente de vase tipice pentru cultura Vatina, faza târzie. 
Referindu-ne la formele de vase descoperite la Liubcova - „Ţiglărie" 
putem constata că, dintre ele lipsesc unele cum ar fi: suporturile de vase, 
vasele duble, statuetele, în afară de un fragment descoperit pe plajă în
tâmplător. Lipsa unor forme care au fost incluse într-o arie regională de 
dezvoltare a culturii17 , cât şi existenţa altora cu analogii în descoperirile 
din Iugoslavia18, Ungaria19, precum şi in cele de la Cârna20, Balta Verde21 , 

Gogoşun, ne permit să facem o încadrare a necropolei. Ţinând seama de 
faptul că necropola se întindea pe o suprafaţă de aproximativ 1,5 ha, cât 
şi de formele şi decorul ceramicii, putem constata că necropola a fu_nc
ţionat o lungă perioadă de timp, din prima fază timpurie şi până la 
ultima fază, cea târzie. 

Deşi obiectele din metal, în speţă cele de bronz, s-au găsit în' ne
cropola de acest tip în număr mic, în mormintele de la Liubcova au fost 
găsite o serie de obiecte de bronz, care, din cauza arderii pe rug a cada
vrului sunt torsionate, arse, în mare parte distruse, alte piese fiind des
coperite întâmplător pe plajă. Pe lângă acestea, în secţiunea notată S, a 
fost descoperit un depozit de bronzuri compus din 43 de piese23 • 

Analizând piesele din depozit am văzut că unele au analogii şi se 
încadrează în Bz. D24, iar altele în Ha. A25, pe această bază încadrarea 
depozitului a fost făcută în Bz. D-Ha. A 26 • 

Incadrarea cronologică a necropolei am făcut-o într-o fază preli
minară, având în vedere că cercetarea nu este încheiată, iar materialul ce
ramic analizat are corespondenţe atât în fazele de început, cât şi în cele 
din finalul culturii. 

La acestea se adaugă faptul că între sfârşitul culturii Vatina şi în
ceputurile Hallstattului, în zonă nu au fost descoperite urme ale altor 
culturi, ceea ce ne permite să credem că, în regiune, cultura Dubovac
Zuto Brdo - Gârla Mare, dăinuie până în pragul Hallstattului27 • La 
această datare contribuie şi depozitul de bronzuri descoperit în necro
polă, având unele piese datate sigur în Bz. D28 iar altele la începutul 
hallstattului, Ha. A.29. 

Piatra llişovei - Situat în dreapta şoselei Moldova Veche-Orşova, 
punctul numit „Piatra Ilişova" sau „Ilişovei" este lingă pichetul de gră
niceri cu acelaşi nume. Retragerea apelor Dunării în primăvara anului 
1981, a permis militarilor de la pichet să relcolteze de pe mal materiale 
arheologice, constând din ceramică şi obiecte din metal. În urma sesi
zării primite am efectuat o cercetare de suprafaţă, recoltând material 
ceramic şi din metal aparţinând mai multor epoci3°. Materialul ceramic 
din acest punct care aparţine epocii bronzului, este fragmentar, iar de
corul de pe fragmentele ceramice descoperite, ne permit încadrarea lui 
în cultura Gârla Mare, faza a doua, după V. Dumitrescu31 • Această des
coperire reprezintă ultimul punct cunoscut până îri prezent pe teritoriul 
judeţului Caraş-Severin, cu materiale ce aparţin culturii Gârla Mare. 

Descoperiri Gârla Mare În judeţul Mehedinţi 

Depăşind punctul Piatra Ilişovei pătrundem în a doua parte a Ca
zanelor şi deci pe teritoriul judeţului Mehedinţi. Şi în acest judeţ au 
fost descoperite până în prezent o serie de aşezări cu materiale ce apar-
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ţin culturii Gârla Mare. Primele menţiuni în acest sens sunt făcute pri
vind unele materiale de la Orşova32 şi Turnu Seiverin33. 

Ostrovul Mare - Cunoscută mai demult în literatura de specialitate 
pentru aşezările câmpurilor de urne cu ceramică încrustată34 , zona din 
apropierea localităţii a fost cercetată mai bine de către colectivul arheolo
gic al Porţilor de Fier. 

Săpăturile efectuate aici în ultimii ani au dus la descoperirea unei 
aşezări, care aduce noi lămuriri privind cultura Gârla Mare la est de 
Porţile de Fier:i0

• 

Aşezarea de aici pune unele probleme privind evoluţia culturii la 
est de Porţile de Fier. Aceste descoperiri atestă un aspect timpuriu al 
culturii Gârla Mare, aspect care, cronologic, corespunde primei faze a 
culturii Zuto Brdo3

fi. Succesiunea stratigrafică a descoperirilor de la Os
trovul Mare este prezentată astfel: ceramica Va tina târzie, ceramica în
crustată transdanubiană, ceramica Zuto Brdo şi ceramica specifică cul
turii Verbicioara III3î. Această succesiune a permis descoperitorului sii. 
evidenţieze direcţia din care au venit populaţiile purtătoare ale acestor 
culturi, cât şi rolul lor în formarea culturii Dubovac-Zuto Brdo - Gârla 
Mare:i8 . 

Tot în Ostrov au fost efectuate cercetări şi de către Muzeul Porţi
lor de Fier din Turnu Severin. Săpăturile efectuate au dus la descoperi
rea unei aşezări a culturii Gârla Mare, care în urma studiejrii materia
lului a fost încadrată în faza a III-a a -culturii39• Tot în Ostrov, în punctul 
numit „Botul Piscului", a fost descoperită o necropolă aparţinând ace
leiaşi .culturi4o. 

Balta Verde - Încă din perioada interbelică, localitatea este cunos
cută prin descoperirile de materiale ceramice care aparţin culturii Gârla 
Mare41 .; 

Săpăturile arheologice efectuate la Balta Verde în anii 1949 şi 1950, 
în punctul numit de localnici „La Morminţi'' au dus la descoperireia unei 
necropole de incineraţie, a culturii Gârla Mare 42. Materialul recoltat a 
permis, pe baza studiului ceramicii şi a altor obiecte, să se delimiteze 
două faze 43 • 

Prima fază este considerată cea a cărui inventar ceramic cuprinde 
urnele cu corpul bombat şi gâtul trompetiform, cu ornamentarea formată 
din grupuri de cercuri concentrice imprimate, frânturi de spirală, semi
cercuri alăturate, precum şi fi.gurinele frumos ornamentate44 • 

Faza a II-a sau mai nouă, este caracteristică prin urne de acelaşi tip, 
dar faţă de multitudinea de variante din faza I-a, acestea au forme mai 
simple, iar figurinele păstrează forma celor din faza I-a, dar nu mai sunt 
ornamentate45 • 

In ceea ce priveşte problema cronologied descoperirilor de la Balta 
Verde, o importanţă deosebită o are bucla de păr din sârmă de bronz, 
cftt şi fragmentul unei alte bucle similare, ele fiind găsite în aceeaşi urnă. 
Astfel de bucle se găsesc în inventarul culturii Unetice, aceasta putând 
fi un indiciu important pentru datarea primei faze de la Balta Verde16. 

Gogoşu - Descoperirile de la Gogoşu se limitează la o serie de frag
mente ceramice, descoperite la locul numit „Apa Roşie" de lângă „Fân
tâna lui Mărgărit", pe malul carierei de pietriş47 . Aceste fragmente apar
ţin culturii Gârla Mare48

• 
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Gruia - Cercetările de teren efectuate în ultimul timp pe teritoriul 
judeţului Mehedinţi, au dus la descoperirea la Gruia49, la cca. 1 km de 
sat, pe terasa inundabilă a Dunării, a unei necropole Gârla Mare50• 

Oreviţa Mare - Pe raza localităţii la cca. 2 km est de sat, în punctul 
cunoscut sub numele de „La părău", în urma eroziunii malului au ieşit 
la iveală materiale arheologice aparţinând mai multor culturi51 . Printre 
acestea se află şi materiale ceramice care aparţineau culturii Gârla Mare. 
Forma şi ornamentaţia au permis încadrarea lor în ultima fază a cul
turii".:!. 

Izvoare - ln satul Izvoare, în punctul cunoscut de localnici „Aria 
lui M. Anderca" de pe terasa Dunării, au fost găsite fragmente ceramice 
apartinând culturii Gârla Mare, printre ele aflându-se şi partea supe
rioară a unei statuete frumos ornamentate53• 

Ostrovul Corbului - Materialul descoperit aici aparţine culturii 
Gârla Mare, fiind încadrat în faza a III-a a culturii54 • 

Gârla Mare. - Descoperirile de la Gârla Mare cunoscute deja, au dat 
şi numelei culturii, acestea fiind menţionate încă din perioada inter
belică55. 

!n afara localităţilor menţionate, pe raza judeţului Mehedinţi au mai 
fost descoperite urme de locuire cu materiale ce aparţin culturii Gârla 
Marc, în următoarele localităţi: Batoţi, comuna Devesel, Izvorul Frumos 
în comuna Burila Mare, Bistreţ în comuna Devesel, Drobeta Turnu-Se
verin în castru56• 

Desigur că din prezentarea acestor puncte, în care au fost descope
rito urme şi aşezări sau necropole ale culturii Gârla Mare, nu poate fi 
omisă necropola de la Cârna. Deşi ea este situată în judeţul Dolj, mult 
la est de PorţHe de Fier, necropola de la Cârna a fost cercetată, iar prin 
publicarea ei, a fost adusă o mare contribuţie la cunoaşterea şi încadrarea 
cronologică a culturii cu ceramică încrustată, de tipul Dubovac-Zuta 
Brdo - Gârla Mare5i. 

Deşi în material am prezentat şi localităţi cu descoperiri de materiale 
Gârla Mare, ce sunt mai departe sau mai aproape de cadrul de care ne 
ocupăm, acestea au un rol important în cunoaşterea ariei de răspândire 
a culturii în teritoriu, cât şi de faptul că, în câteva din aceste localităţi, 
materialul Gârla Mare a fost găsit împreună cu ceramică Verbicioara 
fazele III-IV, sau Vatina, lucru foarte important pentru stabilirea re
laţiilor cu alte culturi, cât şi pentru cronologia culturii. 

Făcând parte din marele complex cultural al câmpurilor de urne cu 
ceramică încrustată cum a fost denumit58 , cultura Dubovac-Zuto Brdo -
Gârla Mare se întinde din zona oraşului Belgrad până în apropiere~ de 
Corabia, de o parte şi de alta a Dunării. 

în zona Porţilor de Fier de care ne ocupăm, sunt cunoscute o serie 
de descoperiri, atât pe malul românesc cât şi pe cel iugoslav, care permit 
unele concluzii cu privire la începutul culturii, durata ei în timp, cât 
şi legăturile pe care le are cu alte culturi. 

ln privinţa începutului manifestărilor aparţinând culturii Dubovac
Zuto Brdo - Gârla Mare, cercetările făcute au demonstrat că în spaţiul 
cuprins între Baziaş şi Drobeta, ea acoperă perioada dintre sfârşitul cul
turii Vatina şi începutul Hallstattului59• 
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In privinţa originii ei, aceasta trebuie studiată, având în vedere cul
turile care au participat la formarea sa. Studiind materialele din Iugosla
via, N. Tasic a ajuns la concluzia că formarea culturii s-a produs prin 
procesul de transformare a ceramicii transdanubiene~ grefată pe elemente 
autohtone, respectiv Vatina60• 

Desigur, în cadrul culturii Dubovac-Zuto Brdo - Gârla Mare sunt 
asemănări care merg până la identitate, dar se pot sesiza şi deosebiri, 
care au însă o semnificaţie cronologică, mai ales că elementele trans
danubiene grefează aspectul cultural din vestul Porţilor de )Fier, iar 
la est, unele descoperiri caracterizează final ul culturii 61 . 

fo privinţa momentului final sunt păreri diferite. Tasic pune sfâr
şitul culturii pe seama apariţiei mormintelor tumulare şi a culturii Cru
ceni - Belegiş62 , iar S. Morintz este de părere că evoluţia culturii este 
paralelă cu evoluţia culturii Cruceni - Belegiş, ea mergând până în 
pragul HaUsitattului63• 

Cercetările efectuate până în prezent ne parmit să fim de acord 
cu cea de-a doua concluzie, având în vedere materialul descoperit, cât 
şi alte descoperiri din zonă64 . 

Toate datele prezentate până acum oferă un cadru general al des
coperirilor Gârla Mare din zona Porţilor de Fier, cu încadrarea lor cro
nologică, urmând ca acest catalog al descoperirilor să fie completat prin 
cercetările viitoare. 

NOTE 
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rintz, op. cit„ p. 31 
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9 Descoperiri Gârla Mare în zona Porţilor de Fier 

DECOUVERTES GÂRLA MARE DE LA REGION 
DE PORTES DE FER 

(Resume) 

E.:3 

Cet etude presente les decouverts appartenant a la culture Gârla Mare 
dans la zone d'entre Baziaş et Drobeta Turnu-Severin, zone connue egalement 
comme „Clisura" ou „Porţile de, Fier-". Pendant des annees on a decouvert des 
plusieurs points d'ou ont ete recoltes des materiaux appartenant a cette culture. 
Une partie des stations decouvertes ă ete fouillee, le materiel tire a la lumiere 
en permettant aux specialistes d'etudier la chronologie de ces cultures 
voisines. Selon l'examen du materiel archeologique, on a detache quelques impor
tantes conclusions concernant le commencement et, respectivement, la iin de la 
culture en discution, dans la zone mentionee. Ainsi, la culture Gârla Mare occupe 
l'espace delimite par la fin de '.la culture Vatina et le commencement du Hall
statt, dans l'areal d'entre Baziaş et les Portes de Fer; en aval entre en contact avec 
Ies cultures Verbicioara. Tei et Zimnicea. Ces sont Ies conclusions jssues notamment 
par Ies recherches effectuees sur les materiaux provenus des necrop6les. Les 
investigations prochaines dans des etablissements, nous l'esperons, qu'ils naus 
apportent des importantes resultats dans ce domaine. 
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